

INSTITUȚIA PREFECTULUI- JUDEȚUL BACĂU
Colegiul prefectural
Nr. 2730 din 04.02.2019

ORDINEA DE ZI
a ședinței Colegiului prefectural
din data de 28 februarie 2019, ora 11,⁰⁰

- 1 . Informare privind activitatea desfășurată sub egida Centenarului Marii Uniri
Prezinta : Simona Drob –director executiv- Directia Județeană pentru Cultură Bacău
- 2.Planul de acțiuni pentru realizarea în județul Bacău în anul 2019 a obiectivelor derivate din Programul de guvernare 2018-2020
Prezentarea proiectului de hotărâre privind aprobarea Planului de acțiuni pentru realizarea în anul 2019 în județul Bacău a obiectivelor derivate din Programul de guvernare 2018-2020
Prezinta : Elena Volcescu- Șef serviciu –Institua Prefectului județul Bacău
- 3.Diverse

PREFECT,
MARICICA LUMINIȚA COȘA



SUBPREFECT
VALENTIN IVANCEA

Șef Serviciu Strategii și Programe,
Elena Volcescu



Ministerul Culturii și Identității Naționale
Direcția Județeană pentru Cultură Bacău

Str. 9 Mai nr. 33, et. III, Bacău, CP 600066, telefon: (0334) 405 419, (0334) 405 423, fax: (0334) 405420
e-mail: djcbacau@gmail.com



Nr. 318 din 22.02.2019

Către

INSTITUȚIA PREFECTULUI – JUDEȚUL BACĂU

Având în vedere adresa dumneavoastră nr. 2725 din 04.02.2019, privind ședința Colegiului prefectural din 28.02.2019, vă transmitem materialul: „Informare privind activitatea desfășurată de Direcția Județeană pentru Cultură Bacău sub egida Centenarului Marii Uniri”.

Sărbătorirea Centenarului Marii Uniri este o componentă importantă din capitolul Cultură a programului de guvernare 2017 – 2020, materializat de Direcția Județeană pentru Cultură Bacău prin activități speciale. Aniversarea Marii Uniri a deschis multiple oportunități și a oferit un bun prilej pentru promovarea valorilor naționale în rândul tinerei generații și a cetățenilor, a sentimentului de patriotism și a coeziunii sociale deteriorate din cauza diverșilor factori economici, sociali și culturali.

Activitățile desfășurate de Direcția Județeană pentru Cultură Bacău sub egida Centenarului Marii Uniri se împart în două categorii: activități organizate la inițiativa instituției, în colaborare cu parteneri și activități organizate la inițiativa altor instituții la care am fost cooptați ca parteneri.

Activități organizate la inițiativa Direcției Județene pentru Cultură Bacău:

Manifestările de sărbătorire a Centenarului au debutat încă din 2017 când am organizat la Mănăstirea Cașin în 12 ianuarie 2017 și la Căiuți în 16 ianuarie 2017 „Comemorarea bătăliilor care au oprit înaintarea armatelor Puterilor Centrale”, bătălii ce au dus la stabilizarea frontului pe linia Carpaților Orientali. O manifestare similară a fost organizată și la Faraoni în 05 mai 2017. Prin aceste activități s-a urmărit scoaterea în evidență a elementelor de istorie locală, a importanței bătăliilor de pe Valea Cașinului, de la Pralea și Oituz din lunile decembrie 1916 – ianuarie – iulie/august 1917. De asemenea am încercat să stimulăm dorința tinerilor de a cinsti eroismul soldaților căzuți în Marele Război și de a prețui jertfa străbunicilor. Activitățile s-au desfășurat după următorul program:

- depunere de coroane la monumentul eroilor căzuți în Primul Război Mondial

- *Te Deum*, pomenirea eroilor din comună căzuți în Primul Război Mondial
- discursuri ale oficialităților
- program artistic organizat de Școala gimnazială din localitate
- prezentarea uniformelor militare și a armamentului (replici) din timpul Primului Război Mondial.

La aceste activități am avut ca parteneri primăriile, școlile gimnaziale, parohiile, Asociația Națională a Veteranilor de Război - Filiala Bacău, reprezentată de domnul gen. Alexandru Leonov, Asociația de Tradiții Militare Românești „Regimentul 3 Artilerie 1877” Bacău, reprezentată de domnul col. Stelian Cojocaru și Muzeul Militar Național „Regele Ferdinand I” - Filiala Bacău, reprezentat de doamna Mihaela Băițan. Impact: 500 participanți, un articol în presă.

În 4 aprilie 2017 am organizat în localitatea Răcăciuni **Aniversarea a 100 de ani de la discursul Regelui Ferdinand I ținut la Răcăciuni în 4 aprilie 1917.**

Am încercat să punem în valoare un eveniment petrecut în localitatea Răcăciuni, discursul prin care Regele Ferdinand I a promis pământ țăranilor și veteranilor de război, dar și drepturi cetățenești. Această promisiune a fost făcută în fața soldaților cantonați în localitate, a locuitorilor din Răcăciuni și a contribuit decisiv la ridicarea moralului trupelor care au primit un scop nou, acela de a lupta pentru a-și apăra propria moșie. În pregătirea manifestării s-a editat o broșură referitoare la evenimentul aniversat, în care au fost integrate și informațiile inedite adunate pe parcursul pregătirii evenimentului, respectiv harta cu locul în care regele Ferdinand I s-a adresat soldaților. Activitatea a avut următorul program:

- discursul Regelui Ferdinand I, rostit de directorul Centrului Internațional de Cultură „George Apostu” Geo Popa
- depunere de coroane la monumentul eroilor din comună
- *Te Deum*, pomenirea eroilor din comuna Răcăciuni căzuți în Primul Război Mondial
- discursuri ale oficialităților
- lansarea broșurii „100 de ani de la proclamația Regelui Ferdinand I la Răcăciuni”
- prezentarea uniformelor militare și a armamentului (replici) din timpul Primului Război Mondial
- program artistic organizat de Școala Gimnazială din Răcăciuni.

La această activitate am avut ca parteneri Primăria Răcăciuni, Școala Gimnazială Răcăciuni, preotul paroh, Asociația de Tradiții Militare Românești „Regimentul 3 Artilerie 1877” Bacău, reprezentată de domnul col. Stelian Cojocaru, Centrul Internațional de Cultură „George Apostu” reprezentat de domnul director Geo Popa și Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” Bacău, reprezentat de doamna director Mariana Popa și domnul Anton Coșa, am

avut ca invitat de onoare pe domnul Alexandru Buzdugan, moștenitorul regentului Gheorghe Buzdugan, proprietar al conacului din satul Gheorghe Doja, conac unde Regele Ferdinand I a poposit în timpul Primului Război Mondial. Impact: 300 participanți, 4 apariții în presă și în mediul on-line, inclusiv pe site-ul Ministerului Culturii și Identității Naționale la evenimente culturale recomandate de CIMEC.

Cu ocazia **Lansării Anului Centenarului Marii Uniri** - 26 noiembrie 2017, organizată de către Ministerul Culturii și Identității Naționale la București, Direcția Județeană pentru Cultură Bacău, în colaborare cu Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” și Muzica Reprezentativă a Garnizoanei Bacău, a marcat momentul în fața Palatului Administrativ, din municipiul Bacău. A fost desenată harta României Mari, iar participanții au fost invitați să aprindă lumânări tricolore. Muzica Reprezentativă a Garnizoanei Bacău a interpretat câteva cântece patriotice. Impact: 100 participanți, 2 apariții în presă, evenimentul a fost popularizat în mediul on-line.

Cu ocazia sărbătoririi **„Zilei Culturii Naționale în Anul Centenarului”**, Direcția Județeană pentru Cultură Bacău, în colaborare cu Colegiul Național Pedagogic „Ștefan cel Mare” Bacău, Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” și Garnizoana Bacău, a organizat, în amfiteatrul colegiului, activitatea **„Cei de azi, celor de mâine, despre cei de ieri”**, în ideea promovării valorilor culturii românești în rândul elevilor, viitorii creatori și păstrători ai culturii naționale. Manifestarea a vrut să fie o întâlnire între generații. Elevii au făcut cunoștință cu poeta băcăuană Tincuța Horonceanu Berenvic care a vorbit despre parcursul devenirii sale ca poet, despre influența poezilor români asupra formării sale, după care a citit câteva poezii. Actrița de la Teatrul de păpuși, Coca Solomon, a povestit cu mult har despre Bacăul din timpul celui de al II-lea război mondial și despre viața de actor. În cadrul manifestării elevii Colegiului au pregătit un moment artistic, iar Muzica Reprezentativă a Garnizoanei Bacău a interpretat câteva melodii patriotice. Impact: 60 participanți, 4 apariții în presă.

„Aniversarea a 100 de ani de la Unirea Basarabiei cu România” a fost marcată în data de 27 martie 2018, în colaborare cu Școala Gimnazială „Miron Costin” Bacău. Manifestarea a încercat să aducă în atenția elevilor, printr-un power point, personalitățile care au contribuit la realizarea unirii, principalele evenimente care au dus la Unirea Basarabiei cu România, dar și aspecte ale vieții de zi cu zi din perioada 1916-1918. Impact: 30 participanți, evenimentul a fost popularizat în mediul on-line.

Cu ocazia zilei de 1 iunie, a fost organizată la Școala Gimnazială „Al. I. Cuza” Bacău, în colaborare cu muzeograful Iulian Bucur din cadrul Complexului Muzeal „Iulian Antonescu”, activitatea **„Jocuri de altădată”** prin care am încercat să prezentăm copiilor jocuri care au animat copilăria bunicilor și străbunicilor. Impact: 30 participanți.

Valorile portului popular tradițional cu o vechime de 100 de ani au fost scoase în evidență prin proiectul **„Ia centenară”**, ce a avut două componente: documentarea privind portul popular din zonele etnografice: Bacău, Colinele Tutovei și Valea Troțușului, cu o vechime de 100 de ani și prezentarea rezultatelor acestei documentări în cadrul unei conferințe. Manifestarea a fost organizată în cadrul Complexului Muzeal „Julian Antonescu”, în colaborare cu muzeograful de la secția de etnografie, cu profesori de la Școala Gimnazială „Al. I. Cuza” și meșterul popular Farcaș Lohan Felicitas din Faraoani. Am urmărit să îi învățăm pe elevi să „citească” informațiile transmise de o ie autentică, să trezim în conștiința elevilor sentimentul de apartenență la valorile tradițiilor și credințelor populare și să-i încurajăm să poarte o ie autentică, nu de la un magazin care le importă din China, India sau Turcia, ci cusută de ei sau cumpărată de la un meșter popular. Impact: 50 participanți, 1 apariție în presă, evenimentul a fost popularizat în mediul on-line.

În 15 septembrie 2018, cu ocazia **Zilelor Europene ale Patrimoniului**, în Parcul Catedralei din Bacău am organizat activitatea **„Bacăul la 1918”**. Cu ajutorul unei expoziții de fotografii cu imagini de epocă, a elevilor îmbrăcați în uniforme de soldați și în costume specifice anului 1918, am încercat să recreem atmosfera care era în Bacăul anului 1918. Au fost distribuite baloane și steaguri tricolore, precum și copii după ziarele cu principalele evenimente apărute în perioada 1914 – 1918. Muzica Reprezentativă a Garnizoanei Bacău a oferit un Concert cu muzică de fanfară, iar Ansamblul Folcloric „Mugurașii” Agăș a prezentat un program artistic. Parteneri: Ansamblul Folcloric „Mugurașii” Agăș, Asociația de Tradiții Militare Românești „Regimentul 3 Artilerie 1877”, Complexul Muzeal „Julian Antonescu” Bacău, Muzica Reprezentativă a Garnizoanei Bacău, Colegiul Economic „Ion Ghica” Bacău, Școala Gimnazială „Al. I. Cuza” Bacău, Teatrul Municipal Bacovia, Bacău. Impact: 300 participanți, evenimentul a fost popularizat în mediul on-line.

Proiectul **„Strămoșii mei - Eroii!”** derulat în parteneriat cu Inspectoratul Școlar al Județului Bacău a urmărit să aducă numele eroilor de pe monumente în inima copiilor pentru a prețui cum se cuvine jertfa străbunicilor. Fiecare elev participant a aflat numele stră-străbunicilor eroi, participanți la război, întocmindu-și arborele genealogic. Elevii au fost încurajați și ajutați de cadrele didactice să adune într-un text evenimentele deosebite la care au participat stră-străbunicii, străbunici, bunicii, părinții – *Cronica familiei*. Proiectul s-a finalizat cu organizarea expoziției „Strămoșii mei - Eroii!”, la Complexul Muzeal „Julian Antonescu” Bacău, în care au fost expuse panouri cu arborele genealogic și cronică familia realizate de elevi, iar în vitrine au fost prezentate medalii, decorații, fotografii și obiecte provenite de pe front, colecționate de copii. Participanții au primit diplome și premii.

Activitatea a urmărit și dezvoltarea deprinderilor de a folosi surse și izvoare istorice pe baza elementelor de cercetare, de căutare, de descoperire a informațiilor, prin contactul lor direct, nemijlocit, cu mărturiile trecutului, formarea unui limbaj cu specific literar, pentru redactarea unui text. Acest proiect a avut două ediții:

- Ediția I: februarie – noiembrie 2017, cu vernisajul expoziției în 30 noiembrie 2017.

- Ediția a II-a: martie – noiembrie 2018, cu vernisajul expoziției în 29 noiembrie 2018.

Impact: 5 școli participante, 5 cadre didactice, 38 elevi la ediția din 2017, 5 școli participante, 4 cadre didactice, 20 elevi la ediția din 2018, 4 apariții în presă.

Direcția Județeană pentru Cultură Bacău a participat în calitate de invitat sau partener la organizarea următoarelor activități:

- **Comemorarea a 100 de ani de la glorioasele bătălii din august 1917** – ultimele bătălii care au încheiat campania militară din 1917, manifestare organizată de Primăria orașului Târgu Ocna în 11 august 2017;

- Sărbătorirea **„Zilei Internaționale a Poeziei în Anul Centenarului”** prin Colocviul **„Poezia și rugăciunea la frontierele cunoașterii”**, 20 ianuarie 2018, organizator Asociația „Georgeta și Mircea Cancicov”;

- **„100 de ani de la Marea Unire”**, 25 septembrie 2018, organizator U.A.T. Faraoani;

- **Festivalul-Concurs Internațional de Creație Literară „Avangarda XXII” în Anul Centenarului**, ediția a XVII - a, 23-25 septembrie 2018;

- Simpozionului Național **„Bacăul - Capitala rezistenței și victoriilor întregirii naționale”**, 24-25 octombrie 2018, finanțat de către Ministerul Culturii prin Programul Centenar, coordonator Consiliul Județean Bacău, Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” Bacău, în colaborare cu Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bacău, Muzeul Militar Național „Regele Ferdinand I” - Filiala Bacău, Asociația Generală a Arhiviștilor din România – Filiala Bacău, Garnizoana Bacău, Asociația Națională Cultul Eroilor „Regina Maria” – Filiala Județeană Bacău;

- **„Centenarul Marii Uniri mărturii istorice din jurnalul lui Dumitru Maier”**, din 06.12.2018, organizator Școala Gimnazială Faraoani;

Activitățile organizate la inițiativa instituției, s-au realizat în colaborare cu 40 de parteneri, din care 23 școli, au fost prezenți 1400 elevi, cadre didactice, părinți, bunici și au fost reflectate în 16 articole apărute în presa scrisă: Deșteptarea, Ateneu, Plumb, Veteranul de război, presa electronică Ziarul de Bacău, dar și în mediul on-line.

În perioada 2019-2020:

- Reluarea proiectului **„Strămoșii mei - Eroii!”**, ediția a III-a.

- Clasarea în L.M.I. a obiectivelor importante de pe traseul liniei frontului (tranșee, cazemate, drumuri) din comuna Coțofănești până în comuna Ghimeș-Făget, județul Bacău. O primă etapă va fi identificarea în teren a traseului liniei frontului. Această activitate va fi organizată pentru a contracara acțiunile posesorilor de detectoare de metale care caută și adună obiectele rămase pe linia frontului, pentru colecții private sau pentru comercializare. Doar în acest fel putem proteja patrimoniul mobil din I Război Mondial rămas pe linia frontului, deoarece Legea 422/2001 republicată cu modificările și completările ulterioare, interzice accesul cu detectoare de metale în siturile clasate.

- Editarea de publicații: cărți, broșuri, pliante referitoare la linia frontului din Primul Război Mondial, în măsura în care vom dispune de fondurile necesare.

DIRECTOR EXECUTIV

Dr. Simona DROB

